
2024-2025学年度第二学期
期中教学检查工作情况的通报

为持续提升教育教学质量，深化本科教学审核评估，持续优化教学过程管理，巩固“本科教育教学质量提升月”工作成效，依据学院整体教学工作进度安排，学院开展了本学期期中教学检查工作。现将检查情况通报如下：
一、教学总体运行情况
学院实施校教学督导专家、教务处督导、院（系、部）级教学督导质量监督机制。根据检查情况看，大部分教师都能按时授课，且做到了教学进度按照教学计划执行，各教学单位教学组织安排及运行情况良好，各项教学任务和教学环节得到落实，教学秩序总体良好。
二、期中教学检查工作
期中教学检查工作方式为教学单位自查和校级督导随机抽查。
（一）院（系、部）级教学督导检查
根据《2024-2025学年度第二学期期中教学检查工作的通知》要求，5月12日至16日，各院（系、部）共计220人参与了期中教学检查工作，检查内容主要包括教师授课和学生学习状态、教学进度、课堂教学、教案、授课记录及教学研讨等情况，共检查授课教师1061人次，覆盖率94.9%。各教学单位共听课493节次，其中各院（系、部）领导干部听思政课52节次，组织同行教师参与听评课工作157节次。开展教学研讨51次；组织观摩交流29次。各教学单位及时撰写期中教学检查情况总结，并反馈至教务处。
（二）教务处督导检查
一是常规教学巡查工作开展情况。在教务处处长的指导下，教务处督导制定查课、巡课工作计划，每天对三好校区、长青校区的所有教学楼的教学秩序、课堂教学情况进行抽查，加强对早八点和晚五点后课程的检查力度。5月12日至16日，12名教务处督导员开展教学巡查工作，共抽查教师课堂教学情况637人次，听课21次，覆盖14门课程,涉及16名教师，覆盖11个教学单位，评价得分为“优”等课程12门，“良”等课程9门。
二是专项教学检查工作开展情况。教务处根据期中教学检查要求，结合教学单位报送的检查情况总结，开展针对期中教学检查工作及教学材料整改情况“回头看”检查工作。检查内容包括：本次阶段性教学检查材料和2022年9月至今的二级教学督导工作相关材料、听课记录、学生评教及个别课授课记录等材料。通过检查发现，大部分教学单位能够按照要求开展期中教学检查工作，对期初教学检查反馈问题整改及时，教学资料完整，教研室活动安排有序。但仍有个别教学单位工作存在问题，教学相关材料不完备，对教学材料整改不到位，如：二级教学督导听、查课记录填写不完整或日期、听课人签名等重要信息涂改；学生评教材料缺失；任课教师个别课授课记录未交由所在单位保存、存档备案；个别教师的个别课授课记录填写不规范，存在缺少部分教学周授课内容、记录无学生签名、两名教师共记一份记录等情况。针对以上问题，教务处再次督促相关单位对检查中发现的问题要在5月13日前完成整改，保障教学工作规范有序推进。
（三）教学督导专家
教学督导专家组以提高教学质量为核心，5月12日至16日，围绕学院教学质量管理要求，扎实开展各项工作。
一是听评课情况。听课58次，覆盖41门课程,涉及53名教师，覆盖11个教学单位。听课重点关注教师教学内容的准确性、教学方法的创新性、课堂管理的有效性以及学生的参与度，围绕教师的师德师风、教学态度和能力、教学内容和手段、课堂教学效果等进行评价，得分为“优”等课程48门，“良”等课程10门。
二是教学检查情况。巡查15次，检查覆盖各校区所有教学楼。重点检查教师到岗、学生出勤、课堂纪律及教学设备运行情况。桃仙校区督导专家参与了专项教学检查工作1次，围绕评估工作，重点检查了舞蹈学院2022年9月至今的听课记录、二级教学督导工作过程性材料及学生评教过程性材料等，通过细致检查，及时发现问题并反馈、提出整改意见。
三、教学检查中发现的问题
通过教学检查发现，大部分授课教师能够按时授课，课前准备充分，教师授课精神饱满，能够坚持立德树人，意识形态端正，学生能够按时上课，整体教学状况良好。但也发现一些影响教育教学质量的因素，具体如下：
（一）共同课课堂纪律亟待加强。共同课授课教师对课堂教学组织力度不够，学生迟到、早退、随意出入课堂、玩手机、聊天、睡觉、吃零食等情况较为普遍，课堂上的学生抬头率低。
（二）共同课教师教学质量有待提高。个别共同课教师在教学中存在照本宣科、教学方法单一化、提问互动环节较少、课堂纪律管理不严格等问题。
（三）教学检查工作不够严谨。个别院（系、部）级督导教学检查工作不够严谨细致，流于形式，疏于管理，未能发现本单位教师授课异常情况。 
[bookmark: _GoBack]（四）个别艺术指导教师在主教教师课堂授课，未按学院要求“指定地点”（本人检课室）授课。
（五）存在检课室外课表不准确、未粘贴课表、检课室可视窗口被遮挡等情况。
四、工作意见和建议
教学管理工作是一个系统工程，需要各相关部门和单位深入研究、相互沟通、通力配合、齐抓共管，才能形成良好的教风和学风，教育教学质量才能有保障。我处根据学院教学现状，提出以下工作意见和建议：
一是加大二级教学质量监控力度。各教学单位应高度重视教学督导工作，将工作做实做细，认真开展查课、听课，加强对本单位的常规教学巡查，了解教师授课情况，加强监督和管理，发现问题及时解决。做好教学检查记录，保证数据的真实性。
二是加强教师工作纪律管理。为切实维护学院正常教学秩序，保证教学质量，各教学单位及有关部门要高度重视、加强对授课教师工作纪律的管理，严格执行学院相关制度。
三是加强学生管理。各教学单位要了解本单位学生上课情况，督促学生按时上课，提高课堂出勤率。负责学生管理工作的相关工作人员应深入课堂，掌握了解学生真实的学习状态，及时进行管理和引导，教育学生提高自我约束能力，配合授课教师工作，认真听讲，积极互动，共同营造良好的课堂氛围。
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