2025年全国硕士研究生招生考试
沈阳音乐学院考点考生须知

2025年全国硕士研究生招生考试将于12月21日至22日进行，考场全部设于我院三好校区（辽宁省沈阳市和平区三好街61号）第二教学楼。现将有关事项提示如下：
一、做好提前准备
考生可于12月11日后登录研招网自行打印《准考证》，《准考证》正、反两面在使用期间均不得涂改或书写。请考生提前熟悉考点路线，合理规划好行程路线，建议提前1个小时到达我院考点，为入场安检留足时间，避免因交通等原因耽误考试。
考点信息也可在“辽宁研考”微信小程序查询，方便考生提前了解我院考点情况。
二、入场时间及要求
7:00、12:30开始进行入校安检。
校区仅开放正门（位于三好街的西门）供考生进出，其他校门不开放。社会车辆不得进入校园。
三、入场出示材料
1.本人有效居民身份证原件
2.本人准考证（纸质版）
考生应对入场出示所有材料的真实性负责，自愿承担因不实行为应承担的相关责任并接受相应处理。
四、主动配合安检
考生入场须通过智能安检门检查，考生须主动接受安检，有序入场，如因个人原因影响正常入场考试，由考生本人负责。
[bookmark: _GoBack]考生须听从考试工作人员指挥，分散进入考点和考场。进入校门后须到音乐厅内存放手机，不得携带手机、智能产品(智能手表、手环等)、无线耳机等具有通讯功能的电子产品、拍照设备、考试内容相关材料等所有考试违规物品，一旦带入考试封闭区域无论使用与否均按违规违纪严肃处理。
通过智能安检门时，对于发现疑似携带违规物品、提示异常报警的考生，本人须作出解释说明并交出相应物品放置指定寄存处，再次进行人物分检，无异常报警后方可通过。建议考生不穿戴有金属装饰品的衣服、鞋帽、发卡等，避免反复安检，影响正常入场考试。
如有因身体特殊情况（如安装有心脏起搏器、金属牙具、使用助听器，或孕妇等）无法使用安检设备进行检查的考生，请务必在入校时提交不通过安检设备进行检查的申请（须明确考生姓名、身份证号及无法使用安检设备的特殊情况说明，签名手写）和医疗机构出具的证明（须有官方机构盖章或提供官方制式材料）。
安检通过的考生可在工作人员引导下在音乐厅指定区域候考，或通过“封闭式”专用通道前往第二教学楼前排队等待进入考场。
考生进入考场（教室）前须将物品存放在考场（教室）外的物品存放处，并再次接受监考员身份核查和人工安全检查，身份核查无误、安检通过后方可到达考位。
五、考点考场查询
考生可在《准考证》“考试地点”栏查看统考科目的相关信息，统考科目考场号对应考室和业务课科目考场安排已在我院研究生部网站（http://www.sycm.edu.cn/list_son.aspx?DWid=53&Mid=151&Sid=-1）及沈阳音乐学院研究生部微信公众号公布，请考生登录网站查询。
根据教育部相关规定，开考15分钟后，迟到考生不准进入考场参加当科考试。考试期间每位考生的考点不变，但每科考试一般都要更换考场，不要因走错考场耽误考试。交卷出场时间不得早于当科考试结束前30分钟，考试结束后请携带好随身物品和证件，按照监考老师的指令依次离开考场，不聚集、不扎堆、不在考场逗留。
六、考试纪律要求
1.考生要严守考试纪律，杜绝考试作弊行为。我院考场均为标准化考场，全程视频监控，考场实施无线电信号屏蔽，考生违规行为可通过视频录像回放认定。试题试卷、答题卡、草稿纸等均属于涉考材料，严禁以任何方式拍照传出或带离考场。
2.根据《刑法修正案(九)》考试作弊入刑，组织或者参与团伙作弊、代替或者由他人冒名代替参加考试等涉嫌违法的，将移交司法机关处理。考试作弊后果严重，请考生严守纪律，不参加任何违法作弊助考活动。
请保持规律的饮食和作息习惯，注意保暖、天气变化和出行安全，最后预祝各位考生在2025年全国硕士研究生招生考试中取得优异成绩。
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