沈阳音乐学院教师教学发展中心建设方案

沈音院字〔2019〕107号

为推进本科教育教学改革进程，提高教师的教学能力和教学水平，促进教师教学发展，学院成立教师教学发展中心，并制定如下建设方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针和全国教育大会、新时代全国高等学校本科教育工作会议精神，紧紧围绕教师成长和专业发展这一根本任务，为教师教学专业化成长提供服务与支持，为提高教学能力、提升教学艺术、增强教学效果、满足教师个性化和专业化发展的需要。积极创新教师教学能力培养、培训新机制、新模式，实现教师教学培训常态化和制度化。
二、建设目标
中心秉承“服务教学、服务教师”的理念，紧紧围绕本科教育教学改革和提高人才培养质量所需，以提升中青年教师和基础课教师业务水平和教学能力为重点，不断完善教师教学发展机制，积极推进教师培训、教学咨询、教学改革、质量评价等工作的常态化、制度化，切实提高教师教学能力和水平，努力建设成为教师教学培训和教学改革的基地，教学理念和教学文化研讨传播的沙龙，教学方法和教学技术交流推广的平台，使学院教师教学发展工作常态化、制度化、系统化与专门化。
三、机构组成及工作职责
中心设主任1名（分管教学副院长兼任），副主任1名（教务处处长兼任），中心挂靠教务处，工作职责主要包括教师教学培训、教学改革研究和教学资源建设等，具体内容如下：
（一）完善教师培训与激励体系，提高教师教学能力
推动教师培训常态化，探索实行学分管理，将培训学分作为教师考核和职务聘任的重要依据。开展多层次的教师培训，如新聘教师入职培训、青年骨干教师培训以及针对各教学单位专业需求的课程教学培训，激发教师教学热情，提升教师教学能力，促进教师尤其是青年教师教学能力的提升。完善校企、校社共建教师企业实践流动岗（工作站）机制，共建一批教师企业实践岗位。为长期从事教学工作的教师设立荣誉证书制度。
（二）举办教学研讨会及竞赛，营造教学文化氛围
中心定期举办教学报告会和专题研讨会、教学经验交流会、教学沙龙等研讨交流活动，为教师提供一个学习、交流的平台，促进教师教学理念和方法的持续更新；举办教师各类教学评比活动，如教师基本功比赛、教师板书大赛等，注重赛教结合、以赛促教，在全院营造重教乐教的教学氛围。 
（三）组织教学改革研究，解决教学疑难问题
中心将设立院级教改项目和教学成果奖，为省级教改和教学成果奖形成有效支撑的同时，针对教育教学过程中遇到的热点和难点问题，组织教师进行教学改革试点，探索教学模式、教学方法的改革，提高课堂教学质量。
（四）建设与共享优质教学资源，满足教师发展需求
借助于教师教学发展中心网站建设及院级网络课程平台，以教研室为中心，以精品课程、金课建设为重要“抓手”，做好优质课程资源和教材建设，把教学资源建设与建立教学研究长效机制有机结合，扩大教学资源共享范围，提升学院教育教学水平，为广大教师提供常态化、精细化、专业化、个性化的服务。
（五）提供外校咨询培训，发挥辐射示范作用
充分发挥省级示范中心的引领示范作用，利用各高校优质教育教学资源，促进各高校教师教学发展，提升教师的教学能力、教学水平，推动教学质量提高。
四、保障措施
（一）领导高度重视。把教师教学发展工作纳入学院发展的总体规划，积极探索建立健全教师教学发展活动与学院其他工作有效衔接的工作机制和运行制度。
（二）组织机构健全。学院依托教务处，积极建立规模适当、富有特色、功能完备的教师教学发展中心，并在办公条件、人员配备等方面给予充分保障，做到场地落实、人员落实、经费落实。要按照专兼结合、形式多样的原则，加强中心队伍建设，不断提高中心人员的专业化和职业化水平。

（三）制度建设到位。学院建立有效的教师专业发展的管理、评价与激励制度与机制，保障教师教学发展。结合教师教学发展规划与教师教学发展中心的活动，逐步建立完善教师教学发展档案。
（四）加强统筹协调。有计划地依托教学工作，加强与相关职能部门的协调，统筹规划、设计和管理，有目标、有计划、有步骤地推动教师开展教学研究，促进教师专业化发展。
（五）设立专项经费。每年划拨专项经费100万元，为中心建设提供硬件支持以及相应的政策保障，保障中心工作的持续发展。开辟教师教学发展中心网络专栏，为教师提供教学研究相关的各种信息和资源。
附件：沈阳音乐学院教师教学发展中心建设经费支出说明



                                 沈阳音乐学院
2019年10月29日




                           
附件：
沈阳音乐学院教师教学发展中心建设经费支出说明

为了加强我院教师教学发展中心建设和管理，切实保证经费用于中心建设的各项支出，提高经费的使用效益，根据国家和学院有关财政规定，结合我院实际情况，对中心建设经费支出做如下说明。
1.中心经费包含教育部下拨的各类教育教学研究、教学建设和教学改革项目经费，辽宁省教育厅下拨的各类教育教学研究、教学建设和教学改革项目经费，学院每年划拨的专项经费，以及对教育部和辽宁省教育厅教学改革项目资助配套的相关经费。
2.学院分管财务、教学工作的副院长对建设经费的管理进行具体领导，教师教学发展中心负责对建设经费进行统筹管理。
3.建设经费的开支范围主要包括：
（1）开展多层次的教师培训，用于组织开展新聘教师入职培训、青年骨干教师培训以及针对各教学单位专业需求的课程教学培训。
（2）举办多样化的研讨交流和竞赛活动，用于举办教学报告会、专题研讨会、教学经验交流会、教学沙龙、教师基本功比赛、教师板书大赛等研讨交流和评比活动。 
（3）开展教学改革和研究，为院级教改项目和教学成果奖提供经费支持，为省级教改项目提供配套经费。
（4）建立教师教学发展中心网站及院级网络课程平台。
（5）加强课程资源建设，用于精品课程、金课等优质课程资源和教材建设。
（6）用于中心所需硬件、软件以及日常办公费用，保障中心工作持续发展。
（7）用于中心建设的其他费用。
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