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第八届全国青少年民族器乐教育教学
成果展示活动实施方案

一、指导思想
第八届全国青少年民族器乐教育教学成果展示活动（以下简称“展示活动”）以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平文化思想，坚持“二为方向”和“双百方针”，坚持发展社会主义先进文化，继承革命文化，传承弘扬中华优秀传统文化，全面展现新时代民乐专业教育教学成果，总结推广先进教学、创作经验，选拔培养拔尖、创新型民乐人才，积极推动优质民乐教育资源共建共享，为繁荣发展我国民乐事业涵养源头活水，提供坚实人才基础。
二、组织机构
主办单位：文化和旅游部
承办单位:文化和旅游部科技教育司、江苏省文化和旅游厅、南京艺术学院
协办单位：中国民族管弦乐学会
展示活动成立专家委员会，对活动方案、相关规则、流程及展示活动思想性、艺术性和专业性进行总体把关。同时，负责活动内容的遴选，负责对活动全过程的合法合规性进行监督。
专家委员会下设专家评审组，在专家委员会监督指导下开展工作，向专家委员会负责。专家评审组负责学生展示项目和教师精品课的复评和终评。
在南京艺术学院设立本届展示活动秘书处，负责统筹落实本届展示活动各有关工作事项，负责现场展示各项工作的协调安排与落实。
    三、主要内容
本届展示活动主要内容包括三个板块：学生展示、教师精品课展示和民族器乐教育教学研讨会。
    （一）学生展示：分为民族乐器独奏和小型民族乐器组合两大类，通过逐级遴选，推出一批优秀青少年民族器乐演奏人才。其中，民族乐器独奏部分包括吹奏乐器、拉弦乐器、弹拨乐器（横弹）、弹拨乐器（竖弹）、打击乐器共5个类别，并按照年龄段和院校类型区分不同组别分类遴选展示。
    （二）教师精品课展示：推出民族器乐专业教师课程教学的优秀经验与改革成果。
    （三）民族器乐教育教学研讨会：聚焦中国民族音乐发展机遇与挑战，关注民族器乐演奏艺术研究前沿，研究新时代民族器乐教育教学和人才培养的理论与实践问题。
    四、工作程序
（一）动员与申报
各省级文化和旅游行政部门负责组织动员本地区开设民族器乐专业的各级各类院校参与申报。
各院校按照活动方案及有关要求自行组织选拔学生、教师精品课展示内容，按规定时间通过“全国青少年艺术教育教学成果展示活动管理系统”报送报名资料。
院校报名起止时间：2024年4月1日—5月1日。
（二）报名组别
1.学生展示民族乐器独奏类，按照院校类型分为A、B组，再按年龄段分为青年组、少年组。
A组为国内独立设置的11所音乐学院及其附属中学在校学生，即中央音乐学院、中国音乐学院、上海音乐学院、浙江音乐学院、沈阳音乐学院、哈尔滨音乐学院、天津音乐学院、武汉音乐学院、星海音乐学院、西安音乐学院、四川音乐学院以及上述院校附属中学学生。
B组为除上述11所音乐学院及其附属中学之外各级各类院校的音乐表演专业民族器乐演奏方向在校学生。
A、B组各分为青年组和少年组。其中，青年组为1989年1月及以后出生（35周岁及以下）的在校生；少年组为2006年1月至2011年12月间出生（13—18周岁）的在校生。
2.学生展示小型民族乐器组合类，学生要求为1989年1月至2011年12月期间出生（13—35周岁），不分组。前两届入选组合不得报名。
3.港澳台学生、在华留学生及海外学习中国民族乐器专业的学生（院校或培训机构）可报名参加学生展示，由专家组进行单独遴选，年龄要求为1989年1月至2011年12月期间出生（13—35周岁）。
4.教师精品课展示分为民族乐器独奏课程、重奏课程和民乐理论创作类课程。报名者须为院校在职教师，年龄不超过60周岁（1964年1月以后出生）。
（三）初评与推荐
鼓励各地结合实际创新工作方式，在条件允许的前提下，原则上应通过现场评选方式进行初评遴选。
1.省级文化和旅游行政部门负责组织本地区相关院校报名和审核推荐。每个省份推荐：
吹奏乐器、拉弦乐器、弹拨乐器（横）、弹拨乐器（竖）青年组、少年组分别各不超过6人（共不超过48人）；
打击乐器青年组、少年组各不超过3人；
小型民族乐器组合共不超过4组；
在内地/大陆就读的港澳台学生、在华留学生独奏数量不超过4人，组合不超过1组；
教师精品课不超过6个。
2.A组院校、文化和旅游部共建院校自行组织本单位的报名和审核推荐。每所学校推荐：
吹奏乐器、拉弦乐器、弹拨乐器（横）、弹拨乐器（竖）青年组、少年组分别各不超过4人（共不超过32人）；
打击乐器青年A组不超过3人、其他组（少年A组、青年B组、少年B组）各不超过2人；
小型民族乐器组合不超过3组；
在本校就读的港澳台学生及留学生独奏数量不超过2人，组合不超过1组；
教师精品课不超过4个。
3.港澳学生分别通过中央政府驻港联络办宣文部、中央政府驻澳门联络办宣文部审核推荐后参加，台湾学生通过中华文化联谊会审核推荐后参加；海外学生通过驻外文化和旅游机构审核推荐后参加。
4.初评推荐工作应于2024年5月15日前完成。
（四）复评
文化和旅游部组织专家通过审看录像资料的方式对各地及相关单位初评推荐的学生展示和教师精品课展示内容进行复评，确定入选名单,报部审批后向社会进行公示并予以公布。
专家评审组组建工作由文化和旅游部科技教育司另行通知。
    五、现场展示暨终评活动安排
（一）现场展示暨终评
现场展示暨终评将于2024年8月中下旬在南京举行，现场展示活动包括学生入选项目展示和教师精品课展示。
（二）民族器乐教育教学研讨会
[bookmark: _Hlk153789051]现场展示活动同期组织举办民族器乐教育教学研讨会，邀请院校、文艺团体、研究机构等有关方面民族器乐专业领域专家学者参加，通过多种途径和方式宣传展示先进教育教学经验和相关研究成果，发挥引领示范作用。
（三）巡演
鼓励、支持有条件的地方和院校积极申请承办巡演，可根据实际情况在2024年至2026年期间分片区、分类别开展交流巡演活动。鼓励创新方式推广展示节目和民族器乐教育教学成果。具体申办方案另行通知。
（四）线上展播
通过文化和旅游部官方网站等平台对入选项目进行线上展播。
六、活动成果
（一）本届展示活动设置入选和优秀两个层次。优秀项目具体包括：优秀表演人才、优秀指导教师、优秀精品课。其中优秀表演人才占比不超过入选学生展示项目数量的25%。优秀表演人才的指导教师为优秀指导教师。优秀精品课数量原则上不超过20个。
入选并参加现场展演的项目由文化和旅游部颁发证书。对在活动组织工作中表现突出的地方文化和旅游部门、驻外文化和旅游机构等，由文化和旅游部颁发“优秀组织单位”证书。
（二）组织优秀学生展示项目在京集中展演及在线展播；组织入选学生展示项目地方巡演；组织优秀精品课进行现场展示及多种形式的交流推广。
（三）参与院校、初评推荐单位、承办单位等各有关方面结合所参与的活动环节，分别聚焦前期筹备、过程展示、成果转化三个阶段，制定宣传报道方案，开展全过程、多角度宣传报道，全面展示我国民族器乐教育教学成果成效，提升影响力和感召力，营造民族器乐教育发展和人才培养良好环境氛围。
（四）各相关单位强化法律意识，加强制度保障，健全监督约束机制，切实维护展示活动成果知识产权、版权和品牌声誉。
（五）秘书处围绕成果推广转化完善工作机制，策划实施高层次、专业性、示范性民族器乐教育教学、创作、展示、文化传播活动，做好成果孵化提升。
七、其他事项
（一）参与院校、推荐单位、承办单位等逐级负责，严格落实意识形态工作责任制，切实加强对申报和推荐内容及人员的审查把关和针对性指导，严把意识形态关、思想内容关、艺术和学术质量关。在活动过程如发现存在意识形态问题的作品将予以一票否决，并逐级追查责任。
（二）入选展示活动的项目及人员应按主办方要求参加相关活动。参加展示人员以报名信息为准，除不可抗力因素外不得调换人员，一经发现将取消展示资格以及所在院校活动参与资格且不予颁发证书。
（三）所有参展内容和人员的遴选、推荐过程，须坚持公平、公正的原则，在聘任相关评审专家时，坚持回避原则，制定并落实好相关评审细则。
（四）参加展示活动的单位和人员必须严格遵守本方案各项规定，服从主办方安排和管理，承诺参展内容的真实性、准确性、合法性，确保参展内容不侵犯他方合法权益，不存在影响正常参展的纠纷，并提交承诺书。违者一律取消参展或参会资格。
（五）主办方拥有本届展示活动的研究、摄影录像以及参展音视频的剪辑合成权；相关音像制品的电视、网络播放权，使用、出版、发行权以及各种媒体传播、宣传、报道的权利。
（六）本届展示活动不收取报名费，其他参展所需费用由所在单位自理。
（七）本方案由文化和旅游部科技教育司负责解释。
